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Tautu Sąjungos Posėdis Pries Suomiu-
SUNAIKINTAS MURMANSKO 
AERODROMAS.

Iš Helsinki pranešama Rusu konfliktą VOKIETIJOS GINKLAI 
SUOMIAMS. ' •

Iš Londono pranešama, kad
kad suomiu aviacijai darė smur 
ku puolimą ant tusu miesto 
Murmansko ir bombomis sunai 
kino Murmansko aerodromà> 
Žiniomis iš Stokholmo {sunai­
kinta 120 rusu lėktuvu.

POSĖDŽIAUJA PABALTIJOS 
VALSTYBIŲ ATSTOVAI.

Iš Kauno pranešama kad 
i Talina suvažiavo 'Pabaltijo 
valstybių: Lietuvos, Latvijos 
ir Estijos užsienio {ministerial 
konfercncijon, .Šitokios konfe­
rencijos buvo šaunamos kiek 
vienus metus.

šiomis dienomis Vokietija pa- 
Pabaltijos valstybių konferencija. - Trys karai. - Vokietijos-Rusijos siuntė Suomijon dideli kieki 

ginklu labai žemomia kainomis, 
Šie ginklai yTB jčekoslovaku 
gamibos. Anglija ii' kitos val­
stybės taip pat {siunčia pa­
galba suomiams ginklais. Siau­
rės Amerikoje organizuojasi > 
savanoriai vykti kai’an. Atro­
do, kad karas Suomijoje bus, 
toks, kaip ir Ispanijoje, kur, 
bent kelios valstybės išbandys 
savo ginklus. Yra didelis pa­
vojus, kad i ši ’kara gali 
būti Įtrauktos ir kitos Pabal­
tijo valstybės. < i . . :

santykiai blogėja. - įvairus pranešimai

Rusija Plės įtaka Balkanuose
SUOMI-RUSU KARAS IR ‘ 
TAUTU SĄJUNGĄ.

OFICIALUS PRANEŠIMAI 
APIE KARA. ( f (

Maskvos radio kiekviena 
diena daro pranešimai ; apie 
karo eiga Suomijoje. Gruodžio 
4 dienu radio skelbia: šiandie­
na rusu ra udonarmiečiai sumų 
šė iMJgulcrc suomiu armija 
ir privertė ja trauktis. Rusu 
kariuomenė pažengė 25 kilome 
trusi i pietus nuo uosto Pet- 
same. Korelio srityje rusų
kariuomenė avansavo 45 lu- 
lometrus. Gruodžio 5 diena
skelbia: rusu kariuomenė po 
aršiu mušiu pažengė 4 prieki 
46 kilometrus, Gruodžio .6 d. 
skelbia rusu radio: (Suomijos 
teritorijoje i vyko smarkus óro 
mušys, du rusu lėktuvai buvo 
numušti, o kiti «du buvo pri- 
versti ■ nusifeišti' suomiu (pozi­
cijose. Tačiau raudonarmiečiai 
numušė 11 suomiu lėktuvu. 
Tas pats radio muneigó suo­
miu paskelbtas žinias, kad 
suomiu artilerija paskandino ' 
rusu kruzadoriu „Kiroy”.

Suomija ir Sovietu Rusija 
p*a Tautu Sąjungos nariai. Ki­
lęs konfliktas tarp abieju val­
stybių bus svarstomas 'Žene­
voje, Tautu Sąjungos posėdy­
je. Siame konflikte kitu val­
stybių nusistatymas yra griež­
tas prieš Sovietus. <Ne tik, 
Amerika, bet ir Anglija,. o 
taip pat Prancūzija galvoja nu 
traukti santykius su Maskva. 
Sovietu Rusija yra priešinga 
šaukiam Tautu Sąjungos posėd­
žiui. Sis konfliktas JZenevoje 
galės but išrištas ta prasmė 
kad Sovietu Rusija fcali būti 
pašalinta is Tautu Sąjungos 
kaipo užpuolike.

TRYS KARAI DABAR VYKS-. 
TA PASAULYJE.

Dabar gyvenaimc kaili ga­
dyne, vienas karas pasibaigia, 
tuč tuojau suliepsnuoja naujas 
karas, naujos žmonių skerdy­
nės. K niaujamai Azijoje, kariu u 
jama Vakaru Europoje, kariau­
jama dabai’ ir Siaurės Euro­
poje. Labai galima {daiktas, 
kad suliepsnos karas ir Pietų 
Europoje. Šiandiena turime 
karus, Kinu-japonu, vokiečiu— 

i prancūzu ir anglu jir suomiu
—rusu.

SUSAUDE SNIPUS.

Helsinki vyriausybės įsa­
kymu sušaudyti trys Šnipai, 
kurie teikė žinias rusams ir 
turėjo susiekimą su rusais 
radio pagalba. ; į; .

SVARBESNES PASIPRIEŠI­
NIMO LINIJOS SUTRIUŠ­
KINTOS. > i : » i

KIEK SUOMIAI NETEKO lijonu. Ii’ jei pasaulis neateis 
ŽMONIŲ. I 1 i Ç í Í- Suomijai pagalbon, Suomijos

valstybė išnyks kaip ’isnyok 
Lenkija. O tada, (Suomijos žlu­
gimas skaudžiai atsilieps ( i 
Anglija ir Prancūzija.

Iš Helsinki pranešama kad 
suomiai nuo pat pradžios karo 
neteko 1.000 savo žmonių. Tai, 
palyginti ne daug. Laikraščiai 
paduoda, kad rusu {nuostoliai 
daug didesni. Bot tikėti šioms 
žinioms sunku. ( <

RUSIJOS ĮTAKA BALKA­
NUOSE. , I , | . |

Pietų Europoje, Balkanų 
valstybėse Sovietu Rusija taip 
pat siekia savo (įtaikos. Ma­
noma,’ kad pabaigusi /su Suo­
mija, Rusija pradės (savo ak 
cija' Balkanuose. Jau dabar 
kalbama, kad Sovietai pareika 
lavo iš Rumunijos, kad ji 

audios vygausybės” Vol$ietija,-pasirašytu su Maskva (tokia 
dar nepripažino ir Įtini san­
tykius su kariaujančios Suomi­
jos vyriausybe. r j

SUOMIJOS „LIAUDĖS VY­
RIAUSYBE” PASIRASE SU. 
TARTI SU MASKVA. ) ( I

VOKIETIJA ABEJINGAI 
ŽIURI I RUSIJAI *

Vokietija kaž kaip abejin­
gai pradėjo žiūrėti j Sovietu, 
Rusija. Naujosios suomiu „Ii-,

SUOMIJA SAUKIASI PA­
GALBOS. .1

Kariaujanti Suomija, šauki­
asi i visa pasauli pagalbos 
Siame atsišaukimo sakoma.: 
visa 'suomiu tauta klausia, ka 
pasaulis darys Suomijos atž­
vilgiu. Suomijos pusėje feim- , 
patijos^ tapiau toi (maža, jai 
reikia ginklu ir žmonių. 3 m 
Ii jonu tauta jokiu «bud u negali 

! atsilaikyti prieš tautai 180 mi-

sutartj, kokia pasirašė Pabal­
tijo. valstybės ir kad leistu 
savo teritorijoje steigti raudo­
nosios armijos kuro bazes, Jei 
Rumunija' nesutiks, rusai įga­
lės panaudoti tokias priemonės 
kokias panaudojo prieš suomius 
Iš Rumunijos Rusija {nori iš­
piešti savo Įtaka (ue tik Bal­
kan u valstybėse, bet siekti net 
Indijos ii* paveržti ja iš An­
glijos dominijos. Taigi, ęia ga< 
(i kilti daug didesnis konflik­
tas, negu kad |vokicęiu-lenku 
karas, negu suomiu-rusu Ikon 
fliktas.

PROGA

VIEŠA VAKARA

SUOMIJOS HELSINKI VY­
RIAUSYBE PAREIKALAVO.
TAUTU SĄJUNGOS 
POSĖDŽIO.

Kuri pasitaiko tik viena karta per metus, todėl jos niekas ir nepraleis­
kite. • visi eikite i L. M. M. R. “RYTO”

Maskva pirmosios Suomijoa 
vyriausybės nepripažįsta ir ve 
da derybas su Terioki , vy­
riausybė. Gruodžio I diena 
Maskvos n* Terioki vyriausybė 
pasirašė savitarpinės pagal­
bos sutarti ir abi vyriausybės 
pasižada: sovietai atiduoda 't 
suomiams rusu Korelia, o suo­
miai rusams ,už (tai atiduoda 
kitas sritis, bet (to, rusai šuo, 
miains sumoka už įesamus ge­
ležinkelius šiose srityse 120 
miiionu suomiu mark.u. Suomi­
ja atiduoda naudotis Rusams 
kaikurias salas ilgiems metams, 
o rusai suomiams puodą Ar­
tiko salas. Abi vyriausybės 
pasižadu teikti vienu kitai mi­
ll t arine pagalba jei kuri iš 
ju bus užpulta, |iepasirašyli 
jokiu sutarčių su {kitomis val­
stybėmis, kurios butu kenks­
mingos kuriai nors vienai pa­
sirašiusiu šia sutarti. Butaitis, 
galioja 25 metams jr jeigu , 
ji nebus sulaužyta, (tai ji 
pratęsiama dar 25 pietoms. ‘

Iš Maskvos pranešamai, kad( 
svarbiausios suomiu pasiprie­
šinimo linijos, kaip (vadinamai 
„suomiu Maginot” ir kitos 
sutriuškintos. Anglu žinių agen 
turą iš Suomijos, geibia,kai
rusai pradėjo didėli puolimą (jįfi 
ant Suomijos sostines Helsinkiu 'SP 
Esą 700.000 rusu kariuomenės 
veikia šioje ofenzyvoje. (Šuo- 
mfjos vyriausybė iš Helsinki, 
žada iš.važiųoĮti i s^ėgesne vietai

ITALIJOS PAGALBA 
SUOMIAMS. Į j'1 I

Italija siunčia ne |;k gin­
klus Suomijon, bet ir savano 
rius. Esą jau (daug italu sa­
vanoriu nuvyko kariauti i su 
rusais. Šiomis dienomis Itali­
ja pasiuntė Suomijon 50 kąro 
lėktuvu. Į '• j Į į ; , f ( , j

Kuris yra rengiamas ratelio “Ryto” sukaktuvėms paminėti. Scenoje jus 
pamatysite įvairia ir labai Įdomia programa su dainomis, kuria atliks abieju 
skyrių vaidintoju grupės-

Tad šių m. gruodžio món. 10 diena visi, visi kaip vienas traukina i “Lu­
so Brasileiro” sale, rua da Graça 608. Ten, pn idomioa programos smagia 
pasišoksime iki 4 valanda rytn*

Pradžia 8 valanda vakaro*

Rengėjai

Nors rusai pasiiušė ^sular- 
li kilti daug didesnis konflik- 
dar eina. Mat, Iposirašyta su­
tartis su „liaudies vyriausybe”; 
o Hilsinko vyniausybės {rusai
nepripažįsta. Dėl to, kad ni­
šai isivorže fe’uomijon, Helsinkio 

®vyTiausybė pareikalavo kad 
skubiai biitu sušauktas (Tautu 
Sąjungos posėdis ii* butu apą 
varstytas rusu Įsiveržimas i 
Suomija ir Rusija (pasmerktai 
Tautu Sąjungos posėdis pra- 
sidėr gruodžio m. 11 d. Šiuo 

® posėdžiu labai domisi visis pi\ 
saulis. Maskva protestuoja dėl 

®šio posėdžio ii’ sako, kad Ru­
sija nėra s ulaužusi Tautu Sa-. 

® jungos nei vieno statuto pa­
ragrafo. Į ; , f J J | L_.tu_L<

(Daugiau žinių antrame i 
i , puslapyje.)
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Suomijoje karas vyksta ir 
toks pat. kaip Ir Lenikjoje 
laivo. Apie karo eiga, be už­
sienio žurnalistu, duoda oficl- 
&įjus praiKV'imus Suomijos ir 
Rusijos vyriausybės. I- prane­
šimų niartteod, kad (kinam eina 
visomis moiverni'skiausioini. iri 
emonéinjs.. Karas „v.1) k ta. 'uurp 
dvieju nelygiu valstybių: tarp 
milžiniškos Hoviolu Rusi.oy.lu- 
rimios ibnįd ISO 'milijonus gy­
venio j u ir tarp 'Suomijos, arba 
kitaip d vadinamos Fiiilandųos, 
I ar i nr i on /1 i k 'trupiu i * !/u 'gia t', 
kaili 3 èiilijQíi ds 'g-y v cnt o ju. 
Karas vyksta jau visa si vai té 
Ncitralus. pranešimai sako, 
kad suomiai iicroi.b'mi ’g.5 na. i 
prieš kiekviena ru u puol ma. 
Nc'alkreiįiė tokio didelio pa­
saulio dėmesio, uoi vienas ak­
ras; nei, Abisinijos, ,'nei J'apo-, 
nijos>, nei Leaikijos. :no.j .Ispa­
nijos, nei dabar vykstančio ka­
ro yokįccju su yruncuzz'iis, kiek 
sujaudino visa pasauli k;los 
nesusipraiimas . tarp suotniu ir 
rusu. tSekanlt užsieniu spauda, 
.matosi, kad visas paisau i s .sto­
vi Suomi jos pusėje <ir visi 
kaltina Rusija užpuolusia., tina, 
žyke Suomija. Tyli. liktai Pa- 
baltijos trys valstybės, kurios 
tiui sudariuo.sios pagalbos Nu­
tarti su rusais, (neutraliai lai 
kosi ir Vokietija. (Pati Rusi­
ja gi sako, nkd ji nėra už

puolu.-i Suomijos, aki rpatys 
suomiai • išprovokavo pasienyje 
incidentą ir kad Maskvos- vy- 
j iausybė sudariusi su Suomijos 
vyi’iausybe sutarti. Taigi keis­
tas dalykis. Bet ikcuip Tenai 
ncbulu, vis dėl to karus eina, 
nes patys oficialus iii k Suo­
mijos, liek Rusijos Ikaro pra­
nešimai informuoja, apie karo 
eiga. 1 ■ '

VOKIETIJA SMARKIAI
PROTESTAVO

. Augiu žinių agenfura prime 
ša iš Amsterdamo,, kad kaip 
lik prasidėjo rusu ^voržymasis 
Suomijon, Vokietijos .vyriau yv- 
be pasiuntusi labai : griežia 
protesta Stalinui' <'ėl rusu to­
kio žygio, būtent: plėtimo sa­
vo , įtakos visame -Pabaltijos 
vpalštybiii ’ plolíò. Tačiau Star 
linas i toki vokiečiu protestą 
nieko neatsakė. Dabar , esą 
Vokietijos valdovai jau pripa- 
žįsta, padare didele klajd 1, da­
rydami didelius nusileidimus 
rusams ir pasirašydami suta.r 
(i, Vokietijoje tarp taukštu di­
plomatu ir kariškiu eina dide­
lį nesutikimai dėl (tokios Hit­
lerio politikos, ypač įSo vietų 
Rusijos atžvilgiu. Mat, (rusu 
Įsigalėjimas Baltijos juroje 'ir 
visame Pabaltijos valstybiųplo 
to smarkiai paliečia ivokiečiu

interesus; rusai uždaro kliuis 
vokiečiams Baltijos kraštuose.

ALERTKA RUSAMS NEPAR­
DUOS ginklu.

Kilos suomiu-rusu karas, 
sujaudino Amerikos J. V.- Pie­
ši dentas Rooselveltas pakišau 
kės spaudos atstovus pareiškė, 
kad toles susu žygis nepateisi 
namas jokiais argumentais: ru 
su įsiveržimas Suomijon, yra 
didelis nusižengimas tarptauti­
nei politikai ir humaniškumui. 
Dėl to esą visas pasaulis, vi­
sos pasaulio (aulos, ,’mylinčios 
talk 1 ir laisvo, pasmerkia ru 
su veiksmus. Visoje Amerikoje 
eina didelis bruzdėjimas prieš 
rusus. Reikalaujama, kai Ame­
rika nutrauktu diplomatinius ; 
ryšius su Sovietais, kad butu 
priimtas moralinis boikotas ru 
sanis, kad nebūtu (Jiems par­
davinėjami ginklai ir kitokia 
medžiaga. Amerikos respubli­
kos prezidentas Roosevcltas pa 
skelbė atsišaukimą i akrjaujan 
čiifs ir smerkia vartojamas prie 
monės: miestu bombardavima, 
ir žudymą nekaltu žmonių, 
kaip moterų ir vaiku. Rusai 
atsakydami i ši Roose velto ’at- 
sišaukima, pareiškė ’akd rusai 
esą visai ’nekariauja ir mies­
tu nebombarduoja. c Í '

PIETŲ A1MER1KA IR .VYKS­
TANTIS NAUJAS KARAS.

Rodwias Inter-
©

Visos Pietų Amerikos val­
stybės 'pasisak-i 'prieš Rusija. 
Urugvajus ir Argentina reika 
Jauja, kad Sovietu iRusije bu­
tu pašalinta iš Tautu Sąjun­
gos. Brazilija 'neturėdama! San 
tykiu su Sovietu ;Rusija, jokio 
protesto jai nepasiuntrė, ta­
čiau, per savo letstova Suomi 
joj;*, Brazilijos vardu 'išreiškė 
Suomijai dideliu simpatijų ir 
užuojauta. Be to, Brazilija, ža­
da prisidėti prie .’bendro ko­
lektyvo, jei bus j-cikalo, iš­
stoti prieš Rusija. Meksika, k u 
rios vyriausybė skaitoma kai­
riausia visame i>asaulyjc, taip; 
pat prisidėjo prie Amerikos . 
valstybių bloko pasmerkti Ru­
sija. Tik viena (Gilės Respu­
blika liko neutrali 'ir šiuo 
reikalu yi*a pasisaduusi seka­
mai: Gilės vyriausybė ;atsisa- 
dama i kitu Pietų Amerikos, 
valstybių kvietimus išstoti prieš 
Rusija, pareiškia, kad ■ Čilė 
neprisidės prie šitokio bloko, 
nes kitu valstybių .protestas 
dėl isiveržymo rusu i Suomi­
ja, yra per Vėlus veiksmas. 
Toks kitu valstybių {žygis tu­
rėjo būti pavartotas daug an­
ksčiau kada Austrija, Čekoslo­
vakija, Albanija ir" Lenkija 
buvo užpultos ir sunaikintos., 
Jei kitos valstybės (nieko ne­
sakė prieš Vokietija âr Ita­
lija, kada jos draskė nepri­
klausomas valstybės, tai (da­
bar protestuoti prieš 1 Rusija 
visai nėra pagrindo. Žodžiu

ši lelkalavima išpildė, vyriausy, 
bė atsistatydino ir įuvo pa­
dėta formuoti naujas imimste- 
riti kabinetas. Dar Inebųvo su­
daryta nauja' vyriausybė, . o 
rusu raudonji armija jau bu­
vo perėjusi siena ir žygiavo 
Suomijos gilumon.

Tuo pačiu metu kadaTor- 
mavosi nauja Suomijos vyriau­
sybė Helsinki mieste, sostinėj, 
su Ryti ir Tanner priešaky­
je, Terioki mieste, Suomijos 
intoi’iorc, susidarė antnr yy- 
riausybė, pavadinta „demokra­
tinė liaudies vyrią^yb^.’, ku­
rios priešakyje atsistojo Suo­
mijos komunistu vadas ir bu­
vęs komintemo. sekretofliiją 
Otto Kossine. Kaip tik susi­
darė dvi vyriausybės. Maskvai 
paskelbė, kad ji imitruksisnli 
karo veiksmus ir (pradeganti 
derybas, jei Suomijos, vyriausy 
'bė priims jos jpasiuįytaį .tóíy* 
gas, kurios paliečiai Suomijos 
savistuma. Terioki vyriausybė 
pasižadėjo rusu salygąis (pri­
imti ir, tokiu Midų,, Maskva 
pripažino „demokratine, liau­
dies vyriausybė,” ir pradėjo 
su jai derybas., ^ios vyriau­
sybės programa Sovietu Ru­
sijos atžvilgiu ir (vidaus « gy­
venime yra tokia: Sudaryti sa- 
tarpine pagalbos sutartiiau ru­
sais, perleisti rusu f laivynui 
kaikurias suomiu, salaèc® 
sai turi apleisti Suomijo^uÇ 
mas teritorijas laiko 1 k^. 
Vidaus gyvenime programa į 
naujos vyriausybės tokia: 
teigti liaudies kariuomene, 
cionalizuoti ir kontroliuori .vi-

- pasivėlinta.

SUOMIJOJE DVI 
RIAUSYBES.

VY-

Um. matnlino da< Capital ?1 
paulista, publicou hi. algum I 
tempo interešsante comentário 
sobre as estradas inter-muniai 
]>ois, propondo (a /'construção 1 
das rodovias-circulares dentro i 
do um mesmo fmunicipio, ou I 
alcançando os1 mals Lmportan , 
tos centros de produção de 
municipiospios v isinhos.

Em verdade considerando 
0 problema lia >.u 1 fe ção pia 
ti ca, no- tocante ás necessida­
des reais de inúmeros distri­
tos pau listais, resalta a opor­
tunidade da medida indicapą 
pelo jornal paulistano. Urnai 
única rodovi i-circmk r poderia 
atender a diversos distritos ou 
bairros de vm 10U maôs. mu­
nicípios, evitando 0 que . hoje 
comumcnte se vo no interior 
do Brasil: estradas die roda,-1 
gem movinicntadissimas, ela- 
cal idadcS'j margina is iuutta'sx. * 
borando 0 prigresso »das lo- 

' vezes de capacidade do pro­
dução menor do que as de 
outros bairros e distritos, re-

legados á lescravisnção ás dis­
tancias;

Uma rodovia-circular, fu 
gindo tanto quanto 'possível 
á sėdo do municip;o, implica­
ria forçosamente no incremen­
to das relações cconoraicas 
inter-distritais, canalizando a 
produção de um poraoutro bal 
rro envez de entrega-la toda 
á sėdė da Municipalidrd?.

A ligação da rodovia-cir 
cular á sėdo do município se­
ria estabelecida ainda confor­
me lembrou o jornal capital 
paulista — era „raios” de 
pequena extensão, dentro, por 
tanto, de um Sistema racio­
nal c de carater pratico, ao 
contrario dos „estirões” do 
dezenas de quilómetros, cr. an 
do previlegios para determina 
dos bairros ou distritos, a 
rodovia-circula.r, dispondo de 
alguns „raios” que atingissem 
á sede do jMunicipio, deter- 

g minaria 
, cão no 
)i tios dos

lugar da venda global na

uma forte transforma 
comercio dos produ- 
difeixmtes bairros; em

ci-

dade, geralmente a açambar­
cadores da produção, que a ro 
vendem com lucros lenormes 
em prejuízo dos interesses dos. 
rodutores, seria creado :o co­
mercio inter-distrital.

Quem conheça as reais con 
dições do vida de certos bai­
rros dos maís ,propeuos mu­
nicípios brasileiros tėr** 
ri ficado, meerí amento, 
distribuição 
das de rodagem, que poderiam 
atingir melhor aos seus ob­

jectives.
Colocado • 0 problema loa 

equações próprias a cada 
nicipio, cremos que sua solu­
ção sera simplificada pela 
oportuna idéia de 'construção 
das rodovias-circulares. 0 no 
vo sistema consulta nos in­
teresses uos proprios munici- 
pois mais vale possuir alguns 
distritos florescentes, ricos e 
produtivos, do que \os entar 
uma sėdo vistosa, to soberba, 
enquanto os bairros não pas­
sem de satélites (dignos de 
melhor sorte.

má
de nossas lestra-

mu-

tik (i vykoTuojaus, kaip 
rusu-suomiu incidentas paste 
nyje. Maskvos vyriausybė pa­
reikalavo kad Suomijos vyriau 
sybė atsistatydintu. Suomija

bankus ir pramone, li vešli į 
darbo valandas ir pakelti dar 
bininku~ uždarbi, likvifMl® 
darba, nusavinti didelius dva 
rus ir juos ISilalintii neturtin­
giems, panaikinti ūkininku šok 
lab1 valstybei, steigti 
darbi ninkams mokykliį • »;

Sleževičių
pranešama kad 
valstieęiu liau-

PUA DA MO0CA:?A5O

S. pAULO

r. edZ r. m

b S < ni-, 
inŪinto

ii ir raukiniai la.krod-
Hti vyrn-mí • moterims 
’nino,, reklamines nuo 
i ŠcOlb

i-iil.dami vOftnvi- 
ž cd»i- nkionukso 

18 k 11. mio õO$OCO 
dm ; • i !.•■ brii.i.ii Ž 0- 

d .i mio 12êOCO

Iš Lietuvos 
mirė Lietuvos 
uininku vadas, MIKOLÃS SLE­
ŽEVIČIUS, Jisai ėjo dar tik 
58 motus amžiaus. ' ; | .

Velionis buvo jaunesniosios- 
Lietuvių tautinio atgimimo kar. 
tos veikėjas. Jisai 'gimė tik 
vienais metais anksęiaui, negu 
pradėjo eiti „Aušra”. Lietuvos 
politiniame judėjime jisai in­
kilo apie pabaiga pasaulio ka­
ro, kai ėmė (Organizuotis ne­
priklausomoji Lietuva

Po 1905-6 m. revoliucijos, 
dešinys senosios Demokratu . 

■v partijos sparnas, su Antanu 
Smetona priešakyje, atsimetė 
nuo partijos ir susidėjo su 
„libcraniais” klerikalaris, kun. 
J. Tumo rūšies. Is ju, laikui 
bėgant, susidarė Tautininku par 
tija. O demokratu (veteranai, 
Felicija Bortkcvičiėnė, Dr. K. 
Grinius 
organizacija, sustiprinti, sten­
gėsi pritraukti nauju Jegu iš, 
jaunuomenes. Vienus tu jaunu 
veikėju buvo- ’ Mykolas Sleže­
vičius. . • •

Jo gabumai, kaij o kalbėto 
jo ir organizatorjaur, netruko 
pasireikšti. Pasaulio karo '.me­
tu ji matome jau Demokratu 
partijos ii- Valstiečiu sąjungos 
vadovybėje. Šios dvi organiza» 
cijos susiliejo i Valstiečiu So-

ir k., uorcJami savo

kiiri po Rusijos 1917 
voUucijos itaka buvo IprWg 
si „gana radikalu• n®- <
ciaiistini programa. a. 

Karui pasibaigus^ W 
nusikratė vokišku, 
ir susiorganizavo 
demaro kabinetas. Siaui F 
krikus,. vyriausybės 
je atsistojo Mykolas 
J o vado vy bėję pradėjaik . 
Lietuvos armija iš sav^IJ 

Mykolas Sleževičįp
v o ministeris pirminiu**®8 V. 
m,, kai rinkimus i 
mėjo valstiečiau- 
ir socialdemokratai., 
sybė, kaip žinome,, 
fašistuojantieji armijos . 
kci, kuriems smegenis Qe 
110 tautininku vadai, e 
parama krikščiony .dej00^

Būdamas premjeWS ji 
las SlcžovičAisi ėjo .
užsienio reikalu» 
reigas. Užsienio 
žymiausias darbas buvę P 
šyraas nepuolimo» ?ū^ Sįįs- 
sovietu Rusijai 
tiprinti dvaugingLiaeraiw 
tykiai su 
imperija ir buvo . yį|. 
Lietuvos teisė ijau niaus kraštai kuriiM^- . 
valdė Lenkija^ jji-Jg, jgun-

Labai gaila, kad;^*’. Ra­
kiais Lietuvai: lariaa^ 
dis neteko vieno 1
savo darbuotoju, "
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Koks Dabar Karas
Vakaruose

Neseniai anglu laikraštiniu 
kai pirm^ karta. <per šį ka- 

■ buvo leisti apžiūrėti vaka­
ru frontą. I \ 1 » •

Laikraštininkai vienbalsiai 
pažymi kad kariuomene .fron­
te visai nepastebima.. ’Ištisos 
diviziojs * taip paslėptos kad 
patrankos, ’tankai not ir pas- 
ikri kareiviai visai (susilieja 
su aplinkumai. Norėdami su­
rasti lengvąją baterija, laikraš­
tininkai turėjo prie jos prieiti 
per 50 žingsniu, bet ir ta­
da jie pamatfė 4ik du karei­
vius, išlinduo.sius išl žemės su 
dideliu katilu, kur jiaik©» lan­
ko! Virtuvės. Motorizuotu *ko- 
iojnu didžiuliai sunkvežimiai ap 
dengti fantastiškai išdažytais 
brezentais, |turie daro- / juos 
juos /visai nepastebimais.

Be to, laikratšininkai piešia 
nepapraptàs 'scenas, praeitojo 
karo * kareiviu , visai (nematy­
tas. Taikos .gyvenimas glau­
džiai susipynęs su karinio 
gyvenimo. įalygomis ir bate­
rijų (pozicijų tarpe ■ galima 
matyti ramiai dirbančius lau­
kuose ūkininkus. Xpač laikraš­
tininkus nustebino ta aplinky­
bė, kad per/trumpai laika 
anglu kariuomenės apgyven-

Ka suryja
karas

Ne bėra 1 ko aiškinti, kad 
modernusis karas, kuris pa­
prastai yra vedamas su la­
bai brangiomis mechninėmis 
priemonėmis, kainuoja daug __ ____ _ _
daugiau nei senovės karai. Ko 3.000 tonu aukso. Tiek aukso 
lėtas palyginimuju skaičių iga 
liną įsigilinti, koklis brangus

■ yra šių dienu Ikaras. Didžiojo 
karo metu nuo 1914 iki 1918 
motu Didžioji Britanijai iš vi­
so karo reikalams išleido apie

’ 9 milijardus svaru, t. y. Di­
dysis karas Anglijai kieviena 
diena kainavo apie 6 milijo-

' nūs svaru. Spejąana., kad da­
bar karas dėl aukštos mecha 
nizacijos ir ryšium <su tuo,, 
žymiai pabrangusiu karo prie­
monių, kainuoja, žymiai dau­
giau. Apskaičiuojama, kad da 
dabartinis karas Anglijai per 
viena diena gali kainuoti apie 
20 ar net 30 milijonu svaru. 
Anglija turi apie 2.400 aukso 
tonu ir nuo 8 iki 9 railijai*- 
du svaru vertės užsieniu ver­
tybių popierių dėl karo aplin­
kybių nėra galima realizuoti, 
dėl' to tu popierių vertė iš 
tikrųjų šiuo metu yra žymiai

, sumažėjusi. . . |
. j Prancūzijos vyriausybė

BUVĘS VARSŲVAS VYRIOU 
SIAS BURMISTRAS STA- 
ZYNSKIS PASIEKĖ KAUNA.

Londono siusttuvas pranešė 
jog* Romos radijo žiniomis, i 
Kauna nežinomais keliais atvy 
kės bu v. Varšuvos miesto gal 
va St. Stažynskis. Pasiteiravę 
Kauno tinkamose vietose, kol 
kas nebuvo galima «los žinios 
patvirtinti. ,r‘ i i ■ ' '

I Kauna atvyko pėsęias net 
iš Pinsko, buvęs Varšuvos vai­
vada Pęioskovskis. Pęiorkovs- 
kis apsistojęs viename iš Kauno 
.viešbuęiu.7 * ** (j 1 :

Raud. Kryžius suskaitė, kad 
i§ viso Lietuvoje esama apie 
16 tukst. pabėgėliu iš Lenki­
jos, kuriu dideliausia- dauguma 
yra internuoti kariau.

toje teritorijoje išdygo galingi 
gelžbetoniniai pastatai, pana­
šus i Maginot sustiprinimus. 
Kai kujrie pastatai tikri fortai- 
i kuriuos gali sutilpti stam­
bus kariniai vienetai. Kiti 
mažesni, kuriuos .kareiviai va 
d in o „žirneliu dėžutėmis" ir 
kuriuose (paslėpti kulkosvaid­
žiai bei artilerija, (visai susi* 
silieje su aplinkuma. 'Visi pas 
tatai pastatyti pagal pasku­
tinius tehnikos i*eikala>vimiis, 
su sandariomis .plieninėmis du 
rimis, požeminiais telefonu lai­
dais susieti su tolimu užnu 
gariu, aprūpinti periskopais, 
pro kuriuos galimai stėbėti ap­
linka, lyg butum Sėmės pa­
viršiuje. , ; į

Britu kareiviai prancūzu 
gyventoju tarpe Kabai popu­
liarus, kad nuolat gerai nu­
siteikia: nuolat bendraudami 
su gyventojais anglu kareiviai 
gauna daug dovanu, vyriausiai 
— rukalu. Laikraštininkai da­
ro išvada-, kad legendinio an­
glu kareivio- To m m i lAfluinzo 
dvasie nėra išnykusi h* an­
glu ekspedicinio korpuso nk- 
riai bus tukie 'paįt atsparus, 
kaip ir ju pirmatakai.

dabartinis

karo reikalams yra pasikyTusi 
70 milijardu franku !ir toliau 
dar numato skirti ’apie 25 
milijardus franku. Prancūzijos 
aukso rezervai sudaro iki

ne viena. Europos valstybė, 
neturi. Jo vertė įatpskaičiuoja 
ma maždaug 150 milijardu 
franku.. Nepaisant) tu /milži- 
gerokai susispausti karo me­
tu. Ypačiai .simkumai ( kyla 
dėl kai kuriu prekių, iš už­
sienio įvežimo. . i . (

Vokietijoje pajamos i,š 20 
milijardu markiu dar {padidin 
tos 4 milijardais markiu. Apie 
.Vokietijos aukso, rezervus ii* 
vertybės popierius nėra jokiiį 
žinių. Vokietijai yra labui svar 
bu ir karo motu palaikyti ge­
rus santykius su Neutralioms 
valstybėms ir vykdyti preky­
binius mainus. Turint galvoje 
tai, kad dabartinis karas gali 
užtrukti kokius 3 metus, gar 
Įima prileisti, akd 'dabartinis 
karas kainuos milžiniškas su­
mas. Apskaičiuojama, kad da 
bastinio karo kiekviena diena 
gali kainuoti apie (00 inilijo- 

k nu svaru stterlingu arba apie 
1,5 milijardu litu. ■

Lietuvos laikrašičal. „Lie­
tuvos Žinios" rašo, kad džiaugs 
mas, kuris iš pradžių buvo 
kilos Lietuvoje dėl Vilniaus 
atgavimo, dabar jau 'pavirto 
i liūdėsi, nes (apsižiūrėta, kad 
už Vilnių užmokėtai per bran 
gi kaina is no visas Vilniaus 
kraštas atgauta. Atgauta mė­
žiau negu trečdalis to, k.i 
1920 metu sutartimi Sovietu 
Rusija buvo Lietuvai pripaži 
nusiã ■* ūžta menku sklypeli 
teko užleisti rusams visas si ra 
teginęs Lietuvos vietas, teko 
įsileisti i savo kraštą svetima 
kariuomene. ■' • !

Nors Vilniaus miestas Lie 
tuvai sugražintas, bet jis jau 
apiplėštas, žmonės palikti bė 
maisto ir Lietuvai dabar ten­
ka tūkstančius badaujančiu Vii 
niečiu maitinti. /

Bet skaudžiausia esą tas, 
kad apie 120,000 Vilniaus Jic- 
ttuviu, kurie per 20 metu ko 
vojo, kad išsiliuosavus iš len­
ku priespaudos ir gryžus prie 

..wrr . -r-. - . nuo jos gal ant visados, nes
prašydama pasiūlyti yalsęiu sa Lietuvos, dabar tapo ‘atskirti

KAS BUS SU LIETUVOS 
VOKIEČIAIS?

lau-

Vokieęiu lakraštis „D..NL 
L.„ praneša, kad Lietuvoj esą 
35 tukst., vokieęiu, kurie ’ 
Ida Hitlerio sprendimo.

KAIMU UGNIAGESIU 
KOMANDOS.

Iki šiol priešgaisrinė apsau 
ga buvo organizuojama tik mi 
esttuose ir didesniuose Mies­
teliuose o bažnytkaimiai ir 
kaimai buvo be jokios rimtės 
nės apsaugos. Šiomis dienomis 
L. Ú. O. S-ga atskirais raštais 
kreipėsi,i a pskrięiu viršininkus

vivatóybéiàs steigti valsčiuose juos pasieni© Sovietu Rusija, 
kaimu ugniagesiu komandas. , „Lietuvos Žinios" nenori

IS PABALTIJO VALSTYBIŲ 
NORI IŠGABENTI ŽYDUS T 

i AMERIKA.

Iš Jungt. Amer. Valstybių 
i Pabaltijo valstybes atvažiavo 
žydu šelpimo (Džionto) komitez 
to ^atstovas ištirti žydu pabė­
gėliu ir emigrantu medžiaginės 
būklės. Tas komitetas esąs su­
sidomėjęs Vokietijos emigran 
tais ir Lenkijos pabėgėliais žy 
dais. To komiteto atstovo su­
rinktomis žiniomis, iŠ Vokieti­
jos Lietuvon j migravę apie 520 
žydu Seimu, 'ič Lenkijos apie 
50 šeimų. '. ■

Pirma tuos pabėgėlius ir 
emigrantus žydus norima jsu- 
šelptti, o paskui busiu mėgi­
nama juos išgabenti i Jundt. 
Ameėr, Valstybes. • ’ *

LIETUVA PAĖMĖ KLAIPĖ­
DOS UOSTO ZONA

Lietu vos-Vokietijos sutartis 
pasirašyta áiu metu liepos 
mėnesi, diuda Lietuvai laisva 
zona Klaipėdos uoste. Perei­
ta šeštadieni šita sutartis iėjo 
gallon. Lietuva paėmė saky­
ta zona. , i f Į {

Lietuvos vyriausybė pas­
kelbė, kad 3,000 'asmenų jau 
yra samdomu viešųjų darbu 
programai pildyti VilniujeL

KIAULES I SOVIETU ‘RUSI­
JA ŽĄSYS I VOKIETIJA.

Lašininku kiaulių ekspor­
tai i Sovietu Rusija vasaros 
mėnesiais buvo beveik sustojęs, 
bett rugsėjo mėn. vėl prasidė­
jo. Rugsėjo mėn. augintojai 
kiaulių pristatė i punktus apie 
300/O daugiau ne^u tuo paęiu 

.‘alku praėjusiais metais. »
Netrukus „Maistas" pradės 

pirkti ir penėtas žąsis, kurios 
tinka eksportui i Vokietija. Pir 
mos rūšies žąsimis laikomos 
žąsys trumpomis kojomis • ir 
storais kaklais. Perkama žąsis 
turi sverti ne mažiau kaip 4,2 
kg. j , .• I s

Gulbiniu Mr antiniu žasu 
„Maistas" visai nepirks.

Zasu eksportas yra konti- 
gentuotas^

Džiaugsmas del Vilniaus 
virto Lietuvos liūdesiu

5 fwáSÊ 
net. tikėti, kad 'lieluviu tauta 
galėtu išlikti tokia skaudi tra­
gedija. : f i

Stkl, hapdinūiku dienraš 
čio žodžiai: , f ’ •

„Jeigu y j’a Liesa-, k tip Ilg­
šio! pranešta, kad (siena tarp 
Lietuvos ir Sovietu Rusijos 
išvesta nuo DrukSfu ^ežėro li­
gi Dyąnu ežeroj lir toliau i 
pietus —- Švenčionėlius »— ir 
tarp Švenčionių, tai <i siena 
butu ne tiktai Ipesupraptama 
bet iri ubai tkaudi Lietuvai 
ir lietuviu tautad. /Tuk tokiu 
budu liktu atskirtos (nuo Lie­
tuvos daugiausia lietuviškos, 
lietuvių gyvenamos sritys: 
Daugėliškis, Tverečius, Mela­
gėliai, Adutiškis, Kamajai, Svcn 
čionys, kuriuose bevelk visas 
šimtas procentu gyvena lietu­
viu, neknlboiit apie ' tokia» 
vietoves, kaip Pelekai!, Apsas, 
Gervėčiai, Vidžiai ir kt„ ka­
me lietuviai uepaskutinej vie­
toj. • , i « . .

„Pakanka tiktai konstutuc 
ti faktai, kaip atkakliai, kaip 
ištvermingai, ir kaip sumanin­
gai kovojo, žiauriuose sąlygose, 
Daugėliškio, Tverečiaus, Sven-

Diktatorių algos
Hitleris k ii]) Vokietijos kan 

eteris, turi teise iŠ valstybės 
iždo gauti apie 500.000 markių 
atlyginimo per metus. Tačiau 
prezidento Hindenburgo pas­
kirtas Vokietijos kancleriu, jis 
noru atsisa(kė nuo to atlygi­
nimo, pareikšdanias jug • j‘is 
iš valstybės nieko (neimsiąs, 
jam pilnai užteksią pajamų 
iš knygos „Mein 'Kanipf." Ti­
krai ta jo knyga Vokietijoj 
ir užsieniuose labaii perkama 
ir Hitleris iš jos turi nemaža 
pajamų. Iki išiolei yien tik, 
Vokietijoj „Mein ĮKampf." yrai 
išleista daugiau (negu 6 mili­
jonai egzempliorių. Manoma, 
jog iš tos knygos Hitleris gy­
ves apie 15,000,000 markiu pa 
jamu. Nei vienas kitas vals­
tybės vyras pasaulio 'istorijoj 
nėra, gavės iš tokiu keistu šal 
tiniu pajamų, kaip kancleris 
Hitleris, būtent: iš vienos 
knygos. ' ■’ ; \ >

Mussolinio oficialiai alga 
iš valstybės iždo tik 50,000 
lirų per mietus. (Lira vej’ta 
apie 51/2 cento.) Tačiau ir 
jis iš spaudos gaiiuia kelerio­
pai didesne suma. (Dučei pri­
klauso didelis dienraštis „Po- 
polo d’Italia’ o kai kiekvie­
nas fašistas ir valdininkas ži­
no, jog tai Mussolinio luūkroš 
tis, tai gal ir nenoromis ji 
skaito.

Mažiausia algos iŠ visu,, 
diktatorių gauna Stalinas, ku­
ria nei, sunku tiksliai nusta­
tyti, kadangi rusu valiuta yra 
skirtinga. Rašoma, jog Stali-, 
nas per metus ^auna- 
2,500 rubliu.

Tačiau ir jam, kaip 
Hitleriui ii’ Mussęliniui, 
žia apmoku visas išlaidas. Gal 
but Stalinas tik perkasi nuo 
savais pinigais tabaka, kurio 
prikemša savo pipkė Jo raštų 
Rusijoj taip pat išleidžiama mi 
lijonai egzempliorių, tačiau už 
juos Stalinas nieko ’negaunąs.

Mažai algos gauna ir Por­
tugalijos diktatorius dr. Sala- 
zaras, Jam iš iždo per me­
tus mokoma 2,500 doleriu Jis 
gyvena labai kukliai, teturi 
tik viena tarnu, ir iki šiolei 

tik

ir 
va.ld-

kaip anglu spauda rašo, ten- 
kinesiš vienu kambariu. Dr. 
Salazaras yru finansistas, ’bet 
pats finansų netimis.

Kinija savo valdovui mar­
šalui Cia-ngkaįšėkui. geriau ap 
meka. Jis gauna per mėnesi 
apie 250 doieriu. lai palygin 
ti su tomis (sumomis, kurios 
buvo anksčiau mokamos impe 
ratoriams, yra lašas. Tačiau 
kai kas tviit.m, jog Ciangkai 
šėkas valstybei daug daugiau 
išicidžias, negu i-f jos gaunas. 
Ta „skirtumą" 'jis padengia, iš 
asmeniniu jo žmonos t tirtu, ka 
ri yra. turtingos įSoongo šei­
mos marė. Tiems .turtams gal 
bet pakenkė karas, (bet vis . 
dėlto manoma, jog jie yra vi, 
cni didžiausiu turtu Rytuose.

LIETUVA IR SUOMIU-RUSU 
KARAS. . ; Į

Havas iš Kauno ^pranešu, 
kad kilęs karas tarp Suomijos 
ii* Rusijos, labai susijaudino 
Lietuva, tačiau ,Lietuva laiko­
si visai neutraliai, Įnedaro jo­
kiu okmentaru, spauda paduoda 
apie kara tik tai oficialius , 
pranešimus, -« ; ,

Kaip žinoma, Lietuva (ne­
seniai pasirašė pagalbos sutarti 
su rusais. Einant šia sutartimi 
Lietuva turi laikytis rusu pu­
sėje, o reikalui esant, priva­
lot teikti net pagalba rusams. 
Anttra, Lietuva jaudinau,, gal 
but ir dėl <to, kad Suomijoje 
jau susidarė nauja vyriausybe, 
kuriai vadovauja Suomijos ko- 
munisttu vadas Kussine tir va 
dinasi „demokratinė suomiu 
liaudies valdžia". Dar vienas 
svarbus dalykas k mis jaudinu 
kiekviena Lietuvos gyventoju, 
tai pats kiras. Juk Lietuva 

pajutusi Lenkijos-Vokieti 
karą ir jo dali sunkumo 
nešti ir Unt savo pečiu

jos 
turi 
Lietuvon labai daug (atbėgo 
karo pabėgėliu kurios Lietu­
va turi užlaikyti. (O čia da­
bar naujas karas pašonėje. Šios 
priežastys yra labai gimtos, 
dėl kuriu jaudinasi dabar ii* 
Lietuvos gyventojai, ir )pati 
vyriausybė. | i 

čjoniu lietuviai su Lenkįjoa 
priespauda ir perse k jojimais. 
Tai ne tiktai lietuviu gyve­
namos vietovės, bot tai tio- 
sicog lietuviu kultūros jr ko­
vos tvritovės, tai yra lietu­
viškosios vietos, visa - laika, 
gyvenuosios atkreiptomis ir 
akimis ir protu, /ir širdimis, 
i Lietuva visus dvidešimt mo 
tu. Ir štai, kai išmiu’ė lomia 
moji valanda, jie 'megali su­
sijungti su ju išsvajotąją Lie­
tuva, Tai butu didele ju tra- 
egdija".

Lietuvos valdžios organas 
„Lietuvos Aidas" iŠ 13 »pOr 
liu dienos, apie Vilnių ra^o:

„Gaunamo sritį, kurioje 
didesnioji gyventoju pusė ‘su-, 
sutelkusi didmiesty. Žeme š..o 
je srityje nederlinga.. Gyvuliu 
labai mažai ir tie patys la­
bai menki. Pieno ;ukis visai 
žemo lygio. Išmaitini i visus 
tos srities gyventojus jis ne­
pajėgs... Pramonė Vilniaus mi­
este nereikšminga, be to, ka­
ro metu smarkiai nualinta in 
DAUGELYJE ATVEJU PA­
LIKTA BE AÍASINU." '
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Didžiausia Pasaulyje 
Girtuokliu Tautele

kina juos biauriai dvokiančiais 
durnais. Jei nuo <tu durnu li­
gonis staiga pašoksią ir iš-eb- 
ga iš uolos, jis laikomas pa­
sveikusiu, o jei ne — tai jis 
mirlši nuo durnu užtroškęs, ir 
tuo pasibaigia su Juo vargai.

Kivarai patys gamina savo­
tiška sveigalu gėrimą, vadi­
nama Čiča. Ji geria- visi, su­
augusieji ir vaikai, bei vyrai 
ir muterys. Jie taipgilabai me 
gsta rūkyti. Tabako geras der­
lius, pas juos yra svarbiaiu- 
sias javu derlius. Jeigu tabar 
kas g'erai uždera, tai skaitoma 
kad metai geri. Tada jie sven 
čia. Kiekviena karta eidami 
medžioti, bei griies (iš med­
žioklės jie kelia puotas, per 
kurias visi nežmoniškai gir- 

, tuokliau ja.
Apsvaigę nuo čięos ir kar 

čiu tabako durnu 'ima šokinėti 
kraipytis, akip bepročiai, muš­
tis ir žudyti Gavo šunis. Iš' 
to dažnai kyla muštynes, o 
susimušė žudosi vieni, kitus. 
Susimušė ir išsiskyrė, 'paskui 
vėl kerštauja. Atkeršijo taikosi

Kiekvicnoje taniojo pasitai­
ko girtuokliu, kurie 'visa sa­
vo gyvenimą mirksa svaigaluo 
se, bet a bei na i įjos neskaito­
mos girtuokliu tau tomis, faes 
didžiuma vis tik nors ir kai 
kada vartoja svaigalus, bet 
nėra nuolatiniais girtuokliais.

Vienas žymus keliautojas ir 
tyrinėtojas Roliansjs, kuris 12 
metu tyrinėjo Pietų Amerikos 
sritis, surado viena ' tautele 
vadinama Kivaru tauta, kuri 
visa susideda iš girtuokliu. Ki­
varai gyvena Andu kalnu ry­
tuose, a.rti Poztaoz pipes. Jie 
klajoja bastosi po girias veik 
nuogi, minta iš medžiokles ir 
žuvavimo. Tai laukinė tautėle 
(gal todėl ir (nenoustabu kad 
jos visi žmonės (girtuokliai), 
visai nenori jokiu ryšiu su 
civilizuotu pasauliu turėti ir 
todėl labai vengia (svetimųjų.

Tyrinėtojas tvirtina, kad 
tai esanti pati /tamsiausia ir 
prietad-jngiausia tautelė pašau 
lyje. Kivaru nežino \ir nepri­
pažįsta ligoniu gydymo. Ligo­
nis jie i kiša i Uola ii* smal-

Lietuvių bet koks veikimas 
dabartinėmis sąlygomis yra vi 
siekai neįmanomas. H visų 
pastangų atgauti lietuviu mo­
kyklas, j r gimnazija, bcnl kol-
kas, nieko neišėjo. Iš lietuviš­
ku laikraščiu taip .'pat nieko 
neisileid žjama- ir nė . vieno 
Klaipėdoje ėjusio neleista gts- 
teigti. Kioskuose padėliodamas 
tik pačiu vokiečiu leidžiamas 
„Lietuviška Ccitunga-” ir 'pas­
kutiniu laiku įsileidžiamas 
Tilžės „Naujasis Tilžės Kelei­
vis”.

Norinčiųjų gauti Lietuvos 
pasus Klaipėdos mieste lesama 

ii’ vėl kelia puotas, girtuokli­
auja, o pasigėrė vėl ima muš­
tis iš naujo ir taip be galo.

Nuo tokio didelio girtuo- 
kliovimo kivarai fižiskai labai 
silpni, serga paralyžium [apa­
kę ii' kitomis f;uno idomis. 
.Vaikai dažnai išsigimsta-. To­
ju tauta sparčiai mažėju. Prieš 
30 metu ju buvo net 13,000 
o dabar beliko vos apie 5.000 
žmonių. ' ' ' 1

Kas naujo
apie G,000 žmonių ir dar apie 
pora tūkstančiu pačiame kraš­
te. Trie Lietuvos konsulato pa 
su ]>ra<š inčiuju kindien sudaro 
ilgos teilės. Šiaip lietuviai ne­
persekiojami. Pastaruoju metu 
i juos žiūrima su didesne pa­
garba, negu seniau. Buvę gar 
sus Klaipėdos vokiečiu (.vadai 
yra visiškai, pritilo. Ncumanas 
yra mobilizuotas ir randasi 
fronte baterijos vadu, Bert u]a i- 
tis taip pat (nobilizuolas, bet 
lik paprastu kareiviu, buvęs 
seimelio permininkas stain bus 
dvarininkas Dressleris nusišo­
vė, kitaá vokiečiu įvadas dva­
rininkai Girna pabėgo 4 Vo­
kietija, savo laiku (buvęs di- 
beris yra paprastu prekybos 
roktorijos pirmininku dr. Srei 
jaunu lindiku ir važinėjasi gat­
vėmis dviračiu, buvęs preky­
bos rumu pirminuiku. Sarfe- 
teris buvo (Suimtais fu* dabar 
laikosi, nuošaliai.

klaipedoj^i
Visos svarbesnes vietos į 

yra> užimtos iš reicho gilumos 
atkeltu valdininku lir pareigiau., 

•kurią* JT» mandagiis !ir lietu­
viams nuoširdus. Vyru miesto 
ir krašte labai nedaug belike, 
tik maži ir peni ir moterj’s, 
kiti visi mobilizuoti. Iš vok­
iečiu keli žymesni ferąi jait, 
žuvę ir atgabenti (į (Klaipėda 
kukliai palaidoti. Ne " vienių 
ir lietuviu jau yra; žuvęlir. 
atgabenti, bet žymesniu veikė­
ju žuvusiu negirdėti. ■

Lietuvai skirtoji neuTftlioji 
zona jau baigiama tvarkyli ir 
busianti perduota, lietuviams į 
spalio 15 d. Lietuviu didžio­
sioms įmonėms likviduotis dilo- 
ta termino iki pustrečių metu. 
Šiuo metu Klaipėdoje klar yru 
likusi dalis ju farnautdjti,Di* 
dėsniuose fabrikuose tobedHa 
didesnė pusė lietuviu (darbi­
ninku. , ( lai

mėi

RaĮ SIUVYKLA “ESTAN GâLECKOSIDVYKLÂ

sto

i

REIKIA GERO KOSTIUMO9NETURI PINIGU?
Laetuvžo jaunimuiad

Matrix

T ei. 4-5015.

n’eka nelaukdamas kreipkis siūvyklot.

Vilnius
R'4a da lYco’ca, 3C27 P r Julio Mesquita 60 

Tel. 2-8854.

Sidva rdbus pagal naujausias madas ii 
jvairiausių medfiagų—vietinių ir ufsiani 
Darbai pagal savo kokybę yra pigus, 
atliekamas sąžiningai, diplomuoto .tilt*, 
vėjo Galecko prižiūrimas.

'e .

STASIO SUKTOS
gerai žinoma visiems lietuviams

. ■ Rua da Conceição 79-A, -Fono
4-1940 (prie pat stoties. L u z

atidarė nąpjfr skyrią —~ antra

siuvyklą, prie .stoties Zuz ten 

ir ‘gyvenafrnasjjutas

RUA da Conceição, II

TAD VISI IR SIUVASI RUBUff 
L E U KiO ST U V Y'K L O J E. 

m DUQUE BE CAXIAS, W
MUS

Daržai ir Ūkiai
Netoli stoties Carvalho de Araujo suburbio Central do Br sil, par* 
duodame geriausios žemės daržams ir uedideleme tikiams^ žemė 
ap lugusi mišku. Yra pakankamai vandens. 2.ėmės k ra — tik 
300 — 400 reisų kvadratinis metras. Geri keliai ir arti eelin ios __
ys duoda galimybės užvesti pauki cių ūkf, verstis daržininkyste, kito 
tkių kultūrų auginimu ir įrengti poilsio namus.

Sklypai nuo 10.000 metrų iisimokėjimui pradėjau t nuo 50$000
Savininkas. Cia de Agr. Imigração e Ooloniaâação.
Pardavimų Raštinė: Rua São Bento 17, Te'. 2-4549, S. Paulo 

Sekmadieniais ir šiokiadieniam ištisa savaitę galima teirautis vietoj© 
krrutuveje prieš Carvalho de Araujo etofil pas ANTONIO KRISTEN 

Traukiniai ii; stoties Nocte išeina: 7J>4; 9,05; 10,04; 11,10; 12,14 
14,30.

Įregistruota nr. 45 íà 10-12-38 trečioje apylinkije.

F j 1 i a 1:

Naujas skyrius R Duque do Gaižias 237
Kur pasisiųdiiu. goriausios medžiagos 

eilutę mokėdamas i menesi po 20$.
O taip pat Čia gausi neperšlam- 

pamą apsiaustą (càpft) tokio 
mln pat sąlygomis.

Or. H. Schechtmann
Santa O as a Gydytojas

Vdujiniu ligų specialist as
Bendra Klinika vaikams ir suaugusiemą

Ultra ■ Violetiniai spinduliai
Ligonius priima nuo 8 iki 9 V. ryto if hud 7 iki 8 v. ▼. 1

M. PAU1A)

I n E M E S I O!
Noru uni dėvėti gražiai pasiūtus rtíbuq ir 

pigiau negu kitur tik pas Paulo Ambsorevi /iuS] 
kur darbas atliekamas sulig naujausių madų , vy- 

. riėkų ir moteriškų.
Lietuviai, išnaudokite laiką setonadien/iia if 

vakarais. Užeikite ir įsitikinsite, nes darb /à Ãtfi®' 
karnas neblogiau kaip São Paulo centre,F'pct daiig 

pigiau.
Taip pat yra gražus pasirinki m 4 s moterį

PAOLO AMB’dOZEHClOS 
•I nw mi I jiiih*^
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SKILVIS IR KEPENYS j
Moderniškas, greitas ir tikras gydymas skilvio ® 

ir kepenų spcialisto

Be operacijos
Videriu skausmai, skilvio iš siplėtimas, protinis nu­
silpnėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rūgymas, 
skilvio votys, ivn irtis diegliai ir kitos ligos pagydo­
ma BE OPERACIJOS, įvairios Moterų ligos gy 

domos irgi BE OPERACIJOS, Mk su inžeksonais.
Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis, pas

Dr. Paulo Licciardi
Medikas Operatorius Santa Casa

Premimas nuo 11 iki 12 irnuo 15 iki 19 vai, vale 
Gyv. Vieta ir Konsultorija: Rua. Silva Pinto, 444 
PASTABA: Vyksta i namus bile valandą dieną, nakti.

Carminativo Plazuka
Yra išbandytas kaip geriau 

šias medikamentas, vaistas, nuo 
ligų: skilvio, kepenų, vidurių, 
galvos skaudėjimus, svaigulio 
ir kitų ligų.

Gera sveikata ?
Carminativo Plazuka

Parduodamaj visose vaistinėse 
Sandelis: Bueno Oia. Rua Maria 

Candida, 187, S. Paulo
Rejkalingi atstovai 1 interiorą

Kur tik busi, 
neužmiršk "Aido*

Jis parduodamas;
Stotyje <Luz>, prie Cen^alinio 
Palto durų ir kampo Largo 
da Sé prie laikrodžio \ua 
Prudente bondės sustojimo vie­
tos; Bom Retire: Baužio krau­
tuvėje — rua Aymures ir kam­
pas rua Carmo Cintra; Kosko- 
je—kampas J. Paulino ir Silvi

Dr ADOLPHOTAUBKIN
—- - - - - ADVOKATAS - ....—

(Diplomuotas S. Paulo fakulteto)

Civilinės ir prekybinės bylos, kontraktai (ipotekos, že­
mės pirkimas bei pardavimas ir t t.) Skolų iireikalavinoai 

ir visi kili juridiniai reikalai.
Raštinė: Rua Direita, 2, antras aukštas, Tel. 2-4214 

Atidaryta: nuo 9 Iki II ir nuo 1 iki õ vai vak.

Pinto; V. Anastazijoj Kinius 
ko krautuvėje; V.Zelina: J. Be<! 
uoto krautuvėj — rua 3 N.®ra 
Jurgelevičiaus krautuvėj prir 
bažnyčios; Mokoje — kame 
pas rua da Moóca ir av. Paė­
dė Barros kloakoje. Visoss 
miesto dalyse pas platintojus 
ir Aido redakcijoj. Rua Ca- 
nindė, 478 Stankevičiaus krau­
tuvėj; Lapoję, kiosko] prie stos 
ties.

SANTO ANDRĖ:
KALBA LIETUVIŠKAI.

Daromi Visoki
♦ !4 •
i Spaudos darbai
I I
; Primami užsakiniai is provincijos !
• Jį

Darbos atliekamas greitai j

; ir svariai, visokioms spal-
t ri Į
: voms, pgiausiomis kainomis :
• 2i i

Pirmo ji^Lietuviska
Į [SPAUSTUVĖ :
i Rua da Moóca, 1721 Tel. 2-1123
• •• •• •• •
i*»»»»»»»»*»»»*»»»»»»»— f

LABOL ATOKI JA — MEDICINIŠKAS Iš- 
TYBIMAS

(Nugarakaulio, smegonu, kraujo ilapumo ir išmatų) 
Tikras Ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO
S. P. R. stoties kioskoj.

S
i

i

DR. A. CANDIA
Vener nés Igos:

TRIPERIS (Visose stadijose — aitrus ir kroniskas.)
SIFILIS, Priėmimas nuo 9—12 ir nuo 3—7.

g Sekmadieniais nuo 10-12.,
Rua 3arSo de Itapetinlnga, 242, 3 aukštas.
t-—------- Telefonas: 4-0218 —------ -  ■■■

§

SANTOS:
S. P. R. Geležinkelio stotie* 

kioskoje.
PASTABA: Jei kurioje 

nors S. Paulo miesto dalyje 
arba kuriam kitam nors mieste 
nėra įsteigtos Aido pardavimo 
stoties ir kur tik gyvena di­
desnis būrelis lietuvių, praneš­
kite redakcijai, o redakcija tuo 
paelrūpįns. Aidas turi būti 
visur pardavinėjamas, visur 
platinamas. Nė vieno kampo 
lio tenelieka, kur nebūtų Aido

Rua Barão de Itapetinínga 242, 3 aukštas.
Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3—6. Sekmadieni 
nuo 10—12 vai. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiš­

kai ir vokiškai.

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.

BRAZILIJOS LIETUVIO LAIKRAŠTIS YRA 
“Lietuviu Aidas Brazilijoj” 
uos jis remiamas tik savų skaitytojų. Jei dar nesi 
“Aido” prenumeratorius, tu o jaus stok i jų eiles

■-------- - PRISIEKUSI9 VERTĖJAS Į -----------

MIGUEL OCO UGNE
R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393.

S. PAULO
Daro vertimus ii visų kalbų ir paruošia visokius do­

kumentus, kaip antai: cart, profissional, carteira de 
identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

DÈHTO GYDYTOJAS 
JOSE LEVKOVICH

Rua Silva Pinto 264 (antige 
46) Bom Retiro. Atsižvelgda­
mas j sunkų laiką nutarė su­
mažinti kainas už dantų gydy­
mą ant pusės kainos, kaip an­
tai: ištraukti dant| be skaus­
mo 63000; plomba cida- 
bro purceleno 8$000.

Kalbama lietuviškai, rusiš­
kai ir lenkiškai.

KAVA -DOM BOSCO-
Lietuviai visur reikalaukite ir pirkite 
kavą DOM BOSCO. Tai gryna pirmos 

rūšies kava.

Sociedade TorrefaęSo de Café
11D o m Bosco'1 Lida

Rua daMoo'ca, 305-A Tel. 2-1123

UMIM,
Kiekvienas pasistenkite pažinti

SIUVYKLĄ LIETUVA
! K UZO ŽEBRAUSBLO

Čia yra didoV- pasirinkimas jvai- i 
riaušių meuZiagų. Už dArbą 

garantuojame.
Lietuvių eiilvyklų yra daug, bet I 
SIUVYKLA LIETUVA lik viena. Į

Rua General Ozorio Nr. 161, — S. PAULO g |

B I VOKIEČIŲ FOTOGRA-g 
FUŲ JSTAIGA; ■ § 

|8 “BÍRNARDO' i 
| j įsteigta 1 890 metaU S 

I S Atlieka įvairius darbus 9 
g į fotografijų srity. Specia- j 
■ g lybė padidinime, o taip £ 
I g pat ir su dažais, 
g | Darbas greitas sąžinin- S 
I Į ga» ir pigus. Vyksta | 5 
I f namus fotografijų reika- c 
| j lais. Dar i fotografijų J 

•’9 j

| f Arthur Schamidt I
Rua São Caetano ^47 
(senas, 103-111 S. uul<> 

Telefono 4'5765.

Dr. A. Jazara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų specia­
listas, chirurgas-

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 Iki 7 vai. vak 
Ladeira Porto Gerai, 12, salės 4 ir 5, 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 d e Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 andir Tel. 2-5068

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijoj, Rygoj ir Rio de Janeiro,

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų specia­
listas. Gonorėia — Sifilis. Gydamas kalnų saule.

Ligonius priimakasdioną nuo 2 iki 6 vai. vak. suse 
kalbama lietuviškai.-

R. Barão de Itapetinínga, 139 1-maslaukėtas tel. 4-1705



Puslapis'6 ’ ' * ■’ ‘ LIETUVIU AIDAS BRAZIL! JOJ Nr< 5Į ;~ (4W) . i

D □□□□ □ □□□«□ano □□□DDODoaDūūooDūūnoūu on ūūodū aaaDaaaaaaaoaauo aaaoaoao a a u d a □ □ a g L Al KR ODZIU GYDYTOJAS.

| Vietos lietuviu gyvenimas
a anão□aoaotaonoanannno□□□□ naanonnoooooonnonaotJ iuai o No VC No. 9, (atidarė laikrod-

IŠRINKTA NAUJA B.L.O.C. 
VALDYBA. ( • ;

Teko patirti, kad /Brazili­
jos lietuviu Organizacijų ‘Cen­
tras išrinko nauja 1940 metams 
valdyba, kuri jau (pradėjo re­
gistracija vietos valdžios Įs­
taigose. Valdybos sąstatas ža­
dėjo būti paskelbtas vėliau.

Visi svetimšaliai turintieji 
išvardintus numerius privalot į 
eiti i policija su savo kor­
telėmis nuo 12 (vai. dienos 
ir identifikuotis (pirštus spaus 
ti ir fotografuotis.) |

ALDO SKAITYTOJO 
LINKĖJIMAI.

cija, ypač tie, kurie yra nūs, 
paude pirštus. į

Aido redakcijoje yra daug 
karteiru jau seniai išimtu, ku­
riu savininkai neatsiima. Pra­
šome jas atsiimti, |nes kitaip 
jos bus atiduotos Gi svetimša­
liu deėlegacija.

INTRIGOS TARO LIETUVIU

žiu oficina Taiso įvairiu fir­
mu ir stovio laikrodžius, įdeda, 
naujas dalis ir tt. Patarnavi­
mas greitas ir sąžiningas. Tei­
rautis galima Baužio ar Jur­
gelevičiaus krautuvėje, prie 
Aikštės Villa Zelina.

PARDAVIMUI NAMAS.

krsp.

ATOSTOGOS MOKYKLOSE.

Mokyklose baigėsi mokslo 
metai ir . vaikai loinai atostogų 
Baigusiems mokyklas bus 'iš­
duoti pažymėjimai. Villa ,Ze- 
Jinos Bendruomenės mokyklos 
vaiku išleistuves ivykó gruo­
džio mėn. 3 .diena, o Lietu- 
viuu Sąjungos Brazilijoj nnky- 
k’u vaiku išleist!uvės įvyks,
gruodžio mėli. 10 diena ‘Mok -s pogi Sv< 
mokykloje.

RASTAS NEGYVAS LIETU­
VIS. ‘ ", • H

Pereita mėnesi São Paulo 
policija raco žmogaus lavona 
ir ji padėjo i Araca lavoninė 
Patikrinus jo pįiš. u nuospaudas 
archivuosc Gabinete de Inves- 
tiagčocs ir Darbo Lepartamen. 
te, rasta, kad itai lietuvio 
lavonas: Apie ji žinios yra 
sekamos: Kazys Kunigėnas, -su 
dusu Kazio, kilęs iš Utenos, 
gimęs 1902 metais, vedes, pa­
liko žmona, ir 3 vaikus į — 
Ona, Antonina ir Joną.

Kokia mirties priežastys * 
nežinia. Kuri laika jis gyveno 
Rua Borges de Figueiredo, 30.

Senas a idle t is, ūkininkas 
Adomas Paškauskas iš Nova 
Odessa rašo: I

, Aš Adomas Paškauskas rat Įlos dešimtys ir ’rodos _ 
redakcijai tarp savos sugyventi. Tačiau 

ir čia atsiranda tokiu intirgan- 
tu, km-ie drumsčia gaunu vie­
tos lietuviu gyvenimą 'ir sėja 
neapykanta. Yra čia. toks vie­
nas bandeirantininkas, pasižy­
mėjęs šnipelis ir didelis lietu­
viu skundikas, kuris Čia kelia 
visokias intrigas tarp lietuviu., 
Nuo šio bandeirantininko yra 
nukentėjęs jau ne vienas lie­
tuvis. Tai labai negražu. Fri- 
gorif i kiečiai visi susitarė, žada 
paskelbti jam 
nesisvoikinti, 
jokiu reikalu

Sau ši laiska Aido 
linkėdamas tamstoms daug • 
laimes ir sveikatos, o taip pat 
ir gero pasisekimo Í1940 m. 
Su Aidu esu pažįstamas nuo 
pat pirmo numierio. įicnoiiu 
skirti niekuinet. Až (užtikrinu 
kad visi Aido Skaitytojai ma­
no ta pati, kaip ir aš. Tai- 

cikinu visus Aido skai 
tytojus ir bendradarbius ■ iš 
ttikros savo širdies ir visiems 
linkiu geriausio pasisekimo a 
teinančiais metais. Kaip praei­
ty, taip ir kitais, metais tu 
rime remti Aida, (ji skaityti 
ir palaikyti, nes jisai , yra 
vienintelė musu paguoda. Jis 
tik tai suteikia antims ko dau 
ginusia žinių iS-taip neramaus 
pasaulio. ( k į

Su pagarba (1 
A. Paškauskas.

Frigorifico Anglo lietuviu 
yra ne kažin kaip daug ke- 

galėtu

moralini bokotai: 
nesikalbėti , il­
su <juo neturėti
Fr—tis.. , i i

CANINDE LIETUVIU ŽINIAI

IŠĖJO „RYTAS”

Išėjo iš spaudos ii’ pasiro­
dė platiname ketvirtas „Ryto” 
žurnalo numeris. Žurnalas .,Ry, 
tas” tolyn daro/geresni įspū­
di. Butu gerai, kad pradėta 
polemika tarp „Ryto” ir „Švie­
sos” baigtųsi, nes ji nei vie-. 
na m, nei antram [nedairo gar­
bės. Skaitytojas.

BUS PASAUKTI NUMERIAI

Bus pašaukti kita (savaite 
identifikuoti svetimša Li kurie 
turi numerius sekamus: , j .

GATAVOS KARTEIROS

išParengtos ir išimtos 
Delegacia dc Estrangeiros s ve 
timšaliu knygutės šiems asme­
nims. • , ; ■ , i

Laikraštis Lietuviu Aidas 
Brazilijoj parduodamais Canin- 
dė rajono šioje (vietoje: krau­
tuvėje Rua' Canindė ir kampas 
rua Camomil. . , .

PARDUODAMAS NAMAS IR 
KRAUTUVE. . ■

Vincas Ciulada parduoda 
narna ir įrengta krautuve, Na*
mas dvieju kambariu, įvirtu*
vės, banheiro, didelio rūsio 
ir kitu įrengimu, besakitant 
krautuvės sandelio, Žemes skly 
pas 400 kv. metruj kambariai 
dideli, krautuvės sandėlis di­
delis. Parduodama už 30:0 
Namas yra ant Viliai Žolino? 
Rua Onze N. '442;| Teinriš 
ten pat. ; : ' -J | Į 'U;#

Parduodamas namas trijų 
kambariu ir virtuvės. • Villa 
Alpina, Rua Dois iNo.; 38. 
Tik 10 minučių (nuo stoties ' Bom Retire, geriausioje 
São Caetano, S. P. R. vietoje, kampas Rua y. Solon 

ir Nevton Prado, parauodmna 
krautuve ir pensijonae su di> 
dele fregueizja tiek krautuves 
tiek ir pensijono. Bei to, lie­
tuviais apgyventas rajoiiaą. 
Tai auksine progat to, nori 
gero biznio. Parduodama labai 
pigiai ir prieinamomisoalygO’ 
mis. Teirautis pas Jonai Nai- 
kuna, Rua Solon <10 (kerte 
Nevton. Prado) j i

LIETUVOS KONSULAS IEŠKO

Uršule Vitoniėne, gyv. Ga­
leliu km. Vyžoniu valse. Ute­
nos apskr. ieško Juozo Vito- 
gydamas jai laiškus, jbuvo nu­
li io, kuris 1935 'metais, ra- 
rodes ši adresą: iŠ. Paulo R. 
Maua, 207. ; r

Konsulatas prašo Vitonio 
pažįstamu ar giminiu, kuri ži­
no jo gyvenamosios j vietos 
adresa arba apie joj 
pranešti šiuo adresu: Consu­
lado da Lituania, -Rua 
liauno Coutinho, 88 S, i Paulo.

likimą.

Aure-

AUKSINE PROGĄ.

PARSIDUODA NAMAS

Iš trijų kambariu (virtuves 
ir du barakai. Zemesi 365m 
iš priedais 10 metru. Kaina 
kontu Teirautis Rualbitira- 
ma 53 Adomas iJarusevi^Ufl,

PârduodâmâKrâutuvfi reikalinga siuv®^

Antanau Kaminskui, (V 
Antanui Misikni, 
Antanui Jūreiukoniui, 
Adelei Junevičius, 
Antanui Narušiui, 
Adomui Krivickui, 
Alfonsui Daunors, 
Francisco Braz, 
Gasparui SevchuI, 
Julia Gaižutis, 
Juozas Masilius, 
Juozas Užemeckis, 
Ambrazas Kryžanauskas, 
Stasys Kiela, 
Jorge Bitinas, 
Karolius Matusevičius, 

Karveu-as galima.

Alpina|

„Lietuviu Aidas Brazili­
joje” duoda plačiausia pasaulio 
įvykiu apžvalga, be 'to, jokiu 
perdėjimu. Todėl geriausia įo. 
rientuosiesi pasaulio įvykiuo­
se, kurie dabar .vyksta, skaity­
damas laikrašti „Aida”, 
metinė kaina tik 12't>'t 
São Paulo, Rua da 
1721.

Labai geroje vietoje, su 
gera fregezija parduodama ma­
isto produktu ir gėrimu krau­
tuvė. R

Vinco Jackonio

Reikalinga siuvėjas Km 
Primavera 29 Villa Bella,,, i
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Adresas 
Mooca,,

Rua Camacan, 97
Villa Anastacio

Car torio da Alber 
to Netto

Registro Titulop | 
Documentos.

Gruodis. Sty 1 U
9 d. nuo 17.301 :ikTHlCTir

11 d. nuo 17,501 iki 17.800
12 d. nuo 17.8001 iki 18.100
13 d. nuo 18.101 iki 18.400
14 d? nuo 18.401 iki 18.700
15 d. nuo 48.701 iki 19.000
16 d. nuo 19.001 iki 19.200

paimti 
Aido redakcijoje kiekviena die 
na. - 1 [ sss

savo do­
kumentus per Aido 'redakcija 
visi reiškia didžiausias padė­
kas už sąžiningą, gieda ir 
pigu patarnavima- Tai tūks­
tančiu lietuviu liudijimas! .' i

Kas tik tvarkėsi Sieniniai Kalendoriai

Prašoma užeiti i redakci­
ja Cepanausko, gyv. Mokoje. 
Kurie daro dokumentus: ( per, 
Aido redakcija ir. Įnėra, dao* 
išsiėmė gyvenamos vietos pa­
liudijimu iš vietinės (policijos, 
prašoma kreipttįs/ i Aido redakį

PROF. BACEVIČIUS pradėjo 
visa serija koncertu São Paulo 
ir Santos Radio (stotyse. Visi 
koncertai gerai pavyko. -Ne­
trukus Profesorius išvažiuos \ 
Ai’gentina, kur prabus ilgesni 
laika. I Europa -'ža^davykti tik 
karui pasibaigus. ( į

Jau Nauji Metai įiia, pat.. 
. Lietuviai biznieriai užsisaky­

kite sieniniu kalendorių 1940 
metams, kurios padaro Lietu­
viška Spustuvė pigiai, (gražiai 
ir greitai, •

Biznieriams šiais

3o. Officio 
įvairių dokumentu rugtatnwií* 
tutu, kontraktu valdymo, viso­
kį liudijimai ir U. 
Largo do Thesouro, 20 

Tek—3*3013 »

Reumatzmas ®
Kitoniškas ar aštrusis reu- 

metais matizmas, Ekzema, votys ir 
geriausia yra dovana . savo skauduliai. Gydymas moderni! 
klijentams — sieninis kalend. Kas> Terapia modernilMaiiĮs 
su Jusli firma,. kreipki
M T-l XI o ! r» Pinto, 444. (Bom tęs i Lietuviška Spaustuve. R. Pauio, telefonas: Ml?® 
da Mooca, 1721, kurį atliks, priima nuo Iff ligi Ibi vai. 
dai-ba kuo gražiausiai. 1 , Apžiūrėjimas 20TOOQ, u U

DR. LUIS ABINADER
Gydytojas.

Gonorėja, Gydymas greitas ir be skausmu 
Moterų Ligos. - eumatizmas ir Astma*

Av. São João No. 578, 2°. aukštas, 21 Aparta» 
mentas, Telefonas: 4-7069.

Ligonius priima nuo i ki 2 ir nuo 14 
ligi 18, 30 vai.

Tik iki gruodžio 22 dienos

Dantų Gyd|tojas
Dr. Waldemar P Magalhes

yra laiko sutvarkyti i savo 

Modelo 19. Ligi <tos dienos 

ii’ gauti atatinkamus Ipažymėji 

licija. „Aido” redakcija išianį 

greita, sąžiningai ir pigiai^ .

dokumentus dėl Registracijos 

visi svatimšaliai privalo. įduoti 

mus. Kad laiku butu sutvarkyti 

reikale padeda ii’ , parūpina

Rua da Mooca 1721

ir Carteiros < de Idendídido 

savo registracijos dokumentus 

dokumentai ir jie iteiktį i p®* 

visus reikalingus dokumsntuB

Tel. 2-1123
Rua da Moėco, 1659 (Prie Aido Redakcija 

si aUToad traukia tisn. Kninou pigios. Ligonius princą: 
dių4iuiaw J uiis irpe nktadienials
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